
 
Area Tutela Ambientale, Verde, Sostenibilità e Protezione Civile 

Settore Sostenibilità Ambientale 

Osservatorio SIN Brescia - Caffaro  
Resoconto seduta in videoconferenza  

 7 febbraio 2022   
 

La seduta inizia alle ore 15:10. 
 
Sono presenti i seguenti componenti dell’Osservatorio: 

Assessore Miriam Cominelli  Presidente Osservatorio 

Albini Donatella  

 

Comune di Brescia: delegata dal sindaco per gli 
aspetti della sanità 

Albanese Antonella Organizzazioni sindacali 

Biasutti Mirco Comune di Brescia: consigliere di maggioranza 

Bordonali Simona  Comune di Brescia: consigliere di minoranza 

Cambielli Fabio  Arpa Lombardia dipartimento di Brescia 

Canti Susi  Comune di Brescia: responsabile Unità di 
Progetto Risanamento Ambientale e Bonifiche 

Capretti Angelantonio   Comune di Brescia: responsabile del Settore 
Sostenibilità Ambientale 

Cominassi Gianluca  Sindaco del Comune di Castegnato 

Ferri Fulgenzio   ATS Brescia 

Gaboardi Federico Regione Lombardia 

Garattini Syria  Consigli di Quartiere del Comune di Brescia 

Leoni Massimo Regione Lombardia 

Nova Mario  Commissario straordinario SIN Brescia Caffaro 

Omodei Roberto Presidente Commissione Consiliare  

Ecologia, Ambiente e Protezione Civile 

Panzeri Giovanni Tarantino Matteo Università Cattolica del Sacro Cuore di Brescia 

Panizza Celestino Consulta dell’Ambiente del Comune di Brescia 

Pasini Inverardi Francesco  Sindaco del Comune di Passirano 

Pasquali Coluzzi Agostino   Consulta dell’Ambiente del Comune di Brescia 

Seniga Anna Maria   Consigli di Quartiere del Comune di Brescia 

Vaccari Mentore Università degli Studi di Brescia 



Con email del 19 gennaio 2022 è stata convocata la seduta dell’Osservatorio SIN Brescia – Caffaro, 

in modalità di video-conferenza, con il seguente OdG: 

• Audizione del Dott. Fulgenzio Ferri - ATS Brescia; 

• varie ed eventuali. 

Il Presidente Assessore Miriam Cominelli ringrazia i partecipanti per la presenza e passa la parola al 

Ing. Mario Nova per una breve aggiornamento in merito alla gara per la bonifica del Sito Industriale 

Caffaro. 

Punto 1) dell’OdG: Audizione del Dott. Fulgenzio Ferri - ATS Brescia. 

I temi trattati dal Dott. Ferri nella sua relazione sono riportati nel documento allegato n. 1 al 

presente Resoconto.  

Le immagini in allegato n. 1 ben rappresentano quanto illustrato durante l’audizione.  

Conclusa la relazione vengono poste alcune domande al relatore, ed alcuni aspetti emersi durante 

il confronto, si concorda che verranno ripresi nei prossimi incontri dell’Osservatorio. 

In particolare l’attenzione è stata posta ai seguenti temi: 

• si sottolinea positivamente la ricostituzione del Comitato tecnico scientifico da parte di ATS 

Brescia. Nel 2018 si è avuta l’ultima riunione del Comitato; 

• vista la complessità del tema che spazia da aspetti sanitari ad ambientali ad amministrativi, si 

evidenzia la necessità di prevedere momenti di informazione alla cittadinanza anche 

attraverso documenti organici quali, ad esempio, il Rapporto dell’Osservatorio aria bene 

comune; 

• vengono affrontati aspetti tecnici relativi agli studi sanitari presentati da ATS e consultabili sul 

sito Web di ATS Brescia. 

Punto 2) varie ed eventuali. 

Il Presidente Assessore Miriam Cominelli, richiama le azioni di informazione fatte dal Comune di 

Brescia alla cittadinanza sul tema dell’Ordinanza del Sindaco a tutela della salute dei cittadini. 

 

In conclusione viene stabilita la data del prossimo Osservatorio per il 14 marzo 2022 alle ore 15:00 

con il seguente OdG: 

• relazione del Commissario Ing. Nova di aggiornamento relativamente all’attività di indizione 
della gara per il progetto di bonifica e messa in sicurezza dello stabilimento Caffaro; 

• illustrazione dell’attività di controllo prevista da ATS presso lo stabilimento; 

• illustrazione dell’attività di controllo prevista da ARPA presso lo stabilimento; 

• attività del comune in relazione alle Scia  (Segnalazione certificata di inizio attività) 
attualmente in essere presso lo stabilimento;  

• varie ed eventuali. 
 



La seduta si conclude alle ore 17:15 

  



Allegato n.1 Relazione del Dott. Fulgenzio Ferri di ATS Brescia. 

































 


